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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：10.1科学探究：杠杆的平衡条件(方案1)
【教学目标】
　　一、知识与技能
　　知道什么是杠杆，能从常见的工具和简单机械中识别出杠杆；理解支点、阻力、阻力臂、动力、动力臂；知道杠杆平衡的条件；能根据实际需要正确选择和使用杠杆。
　　二、方法与过程
　　经历“探究杠杆平衡条件”的过程，参与科学探究活动，体验科学探究的全过[image: image1.png]n
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程。培养学生的观察力、创造想象力；实验操作能力和数据处理能力；能根据自己制定的分类原则给杠杆分类；学习分类的方法。
　　三、情感态度价值观
　　体验科学[image: image2.png]n
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探究的乐趣，激起学生学习物理的兴趣，培养学生认真、细致和实事求是的科学态度。了解杠杆在我国古代的应用。
【教学难点】
　　1.设计“探究杠杆平衡条件”的实验方案；
　　2．力臂的确定．
【教学重点】
　　探究杠杆平衡条件。
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【教学方法】
 　实验探究，引导创新。
【教学过程】
　　一、引入新课
　　同学们，在两千多年前，阿基米德我说过“给我一个支点，我可以撬动地球。”阿基米德是在吹大话，在说谎吗？学好这一课就知道答案。
　　二[image: image4.png]n
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、新授
　　第一节 科学探究：杠杆的平衡条件
　　杠杆是一种古老而简单的机械，许许多多机械的应用改变和丰富了我们的生活。今天我们就从生活中的杠杆说起，了解机械与人的关系。
　　1．认识杠杆
　展示杠杆（铁锤、剪刀、轮轴、扳子、钢丝钳、镊子等）并说出其应用及特征。
　　讨论、归纳各种杠杆的共同特征：
在力的作用下，能绕某一固定点转动[image: image5.png]n
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的硬棒，物理学中叫杠杆。 

　　出示图片：猿人移动石块
　　置疑：古猿要把大石块移动，用木棍捅石块捅不动，谁能想法帮帮它？ 

　　置疑[image: image6.png]n
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：古猿用的木棍是杠杆吗？
　　铁锤、剪刀、轮轴、扳子、钢丝钳、镊子等是不是杠杆？
　　置疑：为什么人们利用杠杆橇石块时总是把支点放在离石块很近[image: image7.png]n
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的地方？而不放到离石块远一些的地方？ 

2．认识杠杆的几个概念 

　　强调力臂的画法：
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　·找支点；
　　·画出动力和阻力的作用线；
　　·过支点向力的作用线作垂线，垂线[image: image9.png]n
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的长度即是力臂。
　　概括为：一找点二画线三作垂线段。
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用橡皮、笔、书、直尺设计一个杠杆探究支点在不同位置时动力的大小情况。
　　结论：动力臂越长、阻力臂越短，越省力；动力臂越短、阻力臂越长，越费力。
　　所以人们为了用较小的力撬大石块时，就要把支点放到离石块较近的地方，增大动力臂、减小动力。
　　（1）提出问题大家能否猜想一下动力、动力臂、阻力、阻力臂之间的关系呢？
3．杠杆的平衡条件 

　　（2）猜想与假设让学生充分猜想，同时[image: image11.png]n
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用橡皮、小刀、直尺、硬币等物示意给学生看，什么叫杠杆的[image: image12.png]n
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平衡。
　　学生猜想如：
　　①F1+L1=F2+L2     ②F1/L1=F2/L2　③F1-L1=F2-L2     ④F1×L1=F2×L2
 　教师带领学生分析以上猜想，甄别那是明显错误的猜想，如①F1+L1=F2+L2    ③F1-L1=F2-L2，力和力臂单位不一样是不能加减的。
　　将学生分成两部分分别探究②F1/L1=F2/L2    ④F1×L1=F2×L2
　　（3）制定计划与设计实验
　　设计实验方案：（引导学生讨论，实验装置中力的大小、力臂的大小最好能随时知道。实验探究前，应让学生充分讨论他们的探究方案。）
　　实验目的：
　　探究杠杆的平衡条件
　　实验器材：
　　杠杆、铁架台、钩码
 　实验步骤：
　　①如图，把杠杆的中点支在铁架台上，调节杠杆两端的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡；[来源:学.科.网]
　　※为什么要求杠杆静止时，在水平位置呢？（因为这[image: image13.png]n
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样力臂的数值在杠杆上就能直接读出或量出．）
　　※ 调节杠杆平衡的方法：左沉右旋    右沉左旋[来源:Zxxk.Com][来源:Zxxk.Com]
　　②在杠杆两边挂适当钩码，并移动钩码位置，使杠杆在水平位置再次平衡，计算两力的大小，并读出两力臂的值，将力和力臂的数值填入表中；（重复3次）
　　（4）进行实验与收集证据
 

	实验次数
	F1/N
	L1/cm
	F2/N
	L2/cm

	1
	 
	 
	 
	 

	2
	 
	 [来源:学+科+网]
	 
	 

	3
	 
	 
	 
	 


 

　分析判断：在分析判断过程中有可能出现F1+L1=F2+L2  的结论，要求学生认真分析数据[image: image14.png]n
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，找到出错的原因，为以后的学习和工作打下坚实的基础。
讨论、交流、合作
　　你的实验结论与你的假设一致吗？你的结论是什么？
　　（6）得出结论：杠杆的平衡条件是：
　　动力×动力臂＝阻力×阻力臂 （F1×L1=F2×L2）
杠杆的分类 

 　告诉学生分类首先要制定分类原则，然后按原则分类。 
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　无论学生怎样分类，只要符合分类原则，都应充分肯定。 

作业设计：
　　在如图所示的实验装置中：
　　（1）实验前没有挂钩码时，发现杠杆左边下倾，这时可以将杠杆右端的螺母向     边旋一些，使杠杆水平平衡。
　　（2）实验时只有8个相同的钩码，杠杆上的点是等间距的，当在A点挂4个钩码时，则怎样挂钩码可以使杠杆水平平衡？请设计出两种方案。
　　（1）                                 ；
　　（2）                                 。[image: image16.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

